
    ความหมายเงินไดพึงประเมินตามมาตรา 39 แหงประมวลรัษฎากร 

    เงินไดพึงประเมิน 8 ประเภทตามมาตรา 40 แหงประมวลรัษฎากร 

 
ความหมายเงินไดพึงประเมิน 

ตามมาตรา 39 แหงประมวลรัษฎากร 
 

1 เงินสดหรือตราสารที่มีคาเสมือนเงินสด 

2 ทรัพยสินที่ไดรับ ที่คิดคํานวณไดเปนเงิน 

3 ประโยชนอยางอื่นที่คิดคํานวณไดเปนเงิน 

4 เงินภาษีที่ผูจายเงินหรือผูอื่นออกแทนให 

5 เครดิตภาษีเงินปนผล ตามมาตรา 47 ทวิ แหงประมวลรัษฎากร 

  
หมายเหตุ 1. การตีราคาทรัพยสินหรือประโยชนอื่นใด ใหถือราคาหรือคาอันพึงมีในวันที่ไดทรัพยสินหรือ 

        ประโยชน 
   2. กรณีไดรับเงินตราตางประเทศ ใหใชอัตราแลกเปลี่ยนซึ่งกระทรวงการคลังประกาศ ในการคํานวณ 
          เงินตราตางประเทศเปนเงินตราไทย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

เงินไดพึงประเมิน 8 ประเภท 
ตามมาตรา 40 แหงประมวลรัษฎากร 

 

ประเภท 
เงินไดฯ 

ลักษณะ 

ประเภทที่ 1 
ม.40(1) 

 

เงินไดเนื่องจากการจางแรงงานไมวาจะเปนเงินเดือน คาจาง เบี้ยเลี้ยง โบนัส เบี้ยหวัด บําเหน็จ บํานาญ เงินคาเชาบาน 
เงินที่คํานวณไดจากมูลคาของการไดอยูบานที่นายจางใหอยูโดยไมเสียคาเชา เงินที่นายจางชําระหนี้ใดๆ ซึ่งลูกจาง            
มีหนาที่ตองชําระ และเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนใดๆ บรรดาที่ไดเนื่องจากการจางแรงงาน 

ประเภทที่ 2 
ม.40(2) 

 
 

เงินไดเนื่องจากหนาที่หรือตําแหนงงานที่ทํา หรือจากการรับทํางานให ไมวาจะเปนคาธรรมเนียม คานายหนา                    
คาสวนลด เงินอุดหนุนในงานที่ทํา เบี้ยประชุม บําเหน็จ โบนัส เงินคาเชาบาน เงินที่คํานวณไดจากมูลคาของการไดอยู
บานที่ผูจายเงินไดใหอยูโดยไมเสียคาเชา เงินที่ผูจายเงินไดจายชําระหนี้ใดๆ ซึ่งผูมีเงินไดมีหนาที่ตองชําระ และ               
เงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนใดๆ บรรดาที่ไดเนื่องจากหนาที่หรือตําแหนงงานที่ทํา หรือจากการรับทํางานใหนั้น             
ไมวาหนาที่ หรือตําแหนงงาน หรืองานที่รับทําใหนั้นจะเปนการประจําหรือช่ัวคราว 

ประเภทที่ 3 
ม.40(3) 

คาแหงกูดวิลล คาแหงลิขสิทธิ์หรือสิทธิอยางอื่น เงินป หรือเงินไดมีลักษณะเปนเงินรายปอันไดมาจากพินัยกรรม              
นิติกรรมอยางอื่นหรือคําพิพากษาของศาล 

ประเภทที่ 4 
ม.40(4) 

 
 

 

(ก) ดอกเบี้ยพันธบัตร ดอกเบี้ยเงินฝาก ดอกเบี้ยหุนกู ดอกเบี้ยต๋ัวเงิน ดอกเบี้ยเงินกูยืมไมวาจะมีหลักประกันหรือไม 
ดอกเบี้ยเงินกูยืมที่อยูในบังคับตองถูกหักภาษีไว ณ ที่จายตามกฎหมายวาดวยภาษีเงินไดปโตรเลียมเฉพาะสวนที่เหลือ
จากถูกหักภาษีไว ณ ที่จายตามกฎหมายดังกลาว หรือผลตางระหวางราคาไถถอนกับราคาจําหนายตั๋วเงินหรือตราสาร
แสดงสิทธิในหนี้ที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล หรือนิติบุคคลอื่นเปนผูออกและจําหนายครั้งแรกในราคาต่ํากวา
ราคาไถถอน รวมทั้งเงินไดที่มีลักษณะทํานองเดียวกันกับดอกเบี้ย ผลประโยชนหรือคาตอบแทนอื่นๆ ที่ไดจากการให
กูยืมหรือจากสิทธิเรียกรองในหนี้ทุกชนิด ไมวาจะมีหลักประกันหรือไมก็ตาม 
(ข) เงินปนผล เงินสวนแบงของกําไรหรือ ประโยชนอื่นใดที่ไดจากบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล กองทุนรวม หรือ
สถาบันการเงินที่มีกฎหมายโดยเฉพาะของประเทศไทย จัดตั้งขึ้นสําหรับใหกูยืมเงินเพื่อสงเสริมเกษตรกรรม                   
พาณิชยกรรมหรืออุตสาหกรรม เงินปนผล หรือเงินสวนแบงของกําไรที่อยูในบังคับตองถูกหักภาษีไว ณ ที่จายตาม
กฎหมายวาดวยภาษีเงินไดปโตรเลียมเฉพาะสวนที่เหลือจากถูกหักภาษีไว ณ ที่จายตามกฎหมายดังกลาว 
(ค) เงินโบนัสที่จายแกผูถือหุน หรือผูเปนหุนสวนในบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล 
(ง) เงินลดทุนของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลเฉพาะสวนที่จายไมเกินกวากําไรและเงินที่กันไวรวมกัน 
(จ) เงินเพิ่มทุนของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลซึ่งต้ังจากกําไรที่ไดมาหรือเงินที่กันไวรวมกัน 
(ฉ) ผลประโยชนที่ไดจากการที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลควบเขากัน หรือรับชวงกัน หรือเลิกกัน ซึ่งตีราคาเปน
เงินไดเกินกวาเงินทุน 
(ช) ผลประโยชนที่ไดจากการโอนการเปนหุนสวน โอนหุน หุนกู พันธบัตร หรือต๋ัวเงิน หรือตราสารแสดงสิทธิในหนี้
ที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลหรือนิติบุคคลอื่นเปนผูออก ทั้งนี้ เฉพาะซึ่งตีราคาเปนเงินไดเกินกวาที่ลงทุน 



ประเภท 
เงินไดฯ 

ลักษณะ 

ประเภทที่ 5 
ม.40(5) 

 
 

เงินหรือประโยชนอยางอื่นที่ไดเนื่องจาก 
(ก) การใหเชาทรัพยสิน 
(ข) การผิดสัญญาเชาซื้อทรัพยสิน 
(ค) การผิดสัญญาซื้อขายเงินผอนซึ่งผูขายไดรับคืนทรัพยสินที่ซื้อขายนั้น โดยไมตองคืนเงินหรือประโยชนที่ไดรับไว
แลว 

ประเภทที่ 6 
ม.40(6) 

เงินไดจากวิชาชีพอิสระ คือ วิชากฎหมาย การประกอบโรคศิลป วิศวกรรม สถาปตยกรรม การบัญชี ประณีตศิลปกรรม 
หรือวิชาชีพอิสระอื่นซึ่งไดมีพระราชกฤษฎีกากําหนดชนิดไว 

ประเภทที่ 7 
ม.40(7) 

เงินไดจากการรับเหมาที่ผูรับเหมาตองลงทุนดวยการจัดหาสัมภาระในสวนสําคัญนอกจากเครื่องมือ 
 

ประเภทที่ 8 
ม.40(8) 

เงินไดจากการธุรกิจ การพาณิชย การเกษตร การอุตสาหกรรม การขนสง หรือการอื่นนอกจากที่ระบุไวใน ม.40 (1)  ถึง 
ม.40 (7) แลว 

 


